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pe scumpul lor fiu şi susţinător al casei, 
alţii pentrucă se despart de vatra pă
rintească s. a. m. Plâng cu toţii, varsă 
lacrimi amare cu sticla în mână, con
sumând beutura jidanului şi plătind-o 
cu bănişoril câştigaţi în sudoarea feţei 
lor.

crâşmele
sunt pline. . .  de bătrâni bărbaţi rămaşi 
acasă şi de — femei, cari adeseori dau 
ajutorul de stat ce-l primesc pentru a- 
coperirea năcazurilor ce le au în lipsa 
soţului lor, dacă nu tot, jumătate de
sigur pa vinars. Ba cunosc un caz, unde 
o femeie lipsită a împărţit o micrţă 
de cucuruz, ce l*a primit d*n cucuruzul 
recvirat, cu lipitoarea satului.

Dar câte cazuri de acestea sunt, 
despre cari numai jidanul ştie şi săr
manii prunci râmaşi goii şi flămânzi pe 
uliţă, din cauza alcoolului 1

»Pentru aceea sunt preoţi şi învă
ţători — va zice cineva — ca să lumi
neze poporul.« Da, pentru aceea sunt 
puşi in fruntea poporului şi clerui e la 
chemarea sa. Superiorii noştri biserice şti, 
cari văd că alcoolul sapă la rădăcina 
neamului nostru şi pe cari li doare de 
soartea lui — precum e în dieceza noas
tră mult iubitul nostru Păs iote P. S. Sa 
Dr. Vasiie Hossu — şi in cauza aceasta 
sâ interesează de iii săi, prin pastorale 
la dă îndemnuri părinteşti ca pentru 
delăturarea diferitelor morburi şi a să
răciei să se abţie deja băuturile spîr- 
tuasa ce le folo esc la boteze, cununii, 
îngropăciuni, sfeştanii etc, — îndem
nând şi Clerul, să ducă în dcpllnire 
această dorinţă.

Cred, că puţini preoţi şi învăţă- 
tori vor fi, cari şi până acuma să nu 
să fi luptat Împotriva alcoolului prin 
predici, prelegeri poporale şi înfiinţări 
de reuniuni de temperanţă. Şi poporul 
te ascultă cu drag. Când cugeţl însă 
că l-ai câştigat iacă te trezeşti, poate 
încă în ziua aceea sau în cealaltă, că 
badea, care te-a aplaudat poate mai 
mult, de abea se ţine pe picioare. 
Acesta e adeseori rodul ostenelilor 
celor ce să luptă în contra al
coolului.

Bărbaţi înţelepţi, cari întreaga 
lor viaţă şi au jertfit pentru reali
zarea aeestei idei, de a stârpi al
coolul, au observat însă, că e ză- 
dărnică ori şi ce osteneală, predică, 
prelegeri etc, până  când sta tu l n u  
va  veni în  a ju tor ş i  nu  v  % res- 
tringe consumarea ş i producţia  
alcoolului o ri cel p u ţin  n u  va  
opri vinderea lu i în  D um ineci ş i  
sărbători.

A sosit timpul, ca statul să 
prevadă, că ce mare desastru îl 
aşteaptă decumva nu va pune pe* 
decă lăţirei alcoolului.

| Acasă ne-au rămas numai
j bătrânii gârboviţi, femeile şi pruncii, 

Din bărbaţi tineri au mai rămas 
numai aceia, pe cari nu i-au aflat 
apţi spre serviciu militar

.C .

Aceştia au rămas pentru a 
produce generaţia nouă ! Aceştia 
apoi, în loc să reducă suferinţele 
lor trupeşti, le mai măresc, pun 
paie pe foc, prin consumarea ne- 
cumpătată a alcoolului. Ce generaţie 
aşteaptă statul dela aceştia ?

Adevărat, că statul are mari 
venite din alcool, dar statistica 
arată, că de zeci de ori mai mari 
pierderi are din cauza lui. Venitele 
acele mari s'ar putea câştiga pe 
alte cai, în urma cărora, deşi s’ar 
micşora averea cetăţenilor, dar nu 
li s’ar distruge sănătatea. Astfel 
apoi ar ajunge statul în stare cu 
mult mai înfloritoare, ar fi mai 
mic numărul ucigaşilor, omorurilor 
şi tuturor fărădelegilor, ar fi mai 
mare numărul celor apţi spre ser- 
viţiu militar, nu cum e în ziua de 
azi. Cu un cuvânt ar ajunge statul 
puternic, căci statul acela e mai 
puternic, în care starea sanitară a 
locuitorilor e mai bună.

In cercul nostru cu ajutoriul 
lui Dzeu deja s’a şi pus în praesă 
hotărârea noastră. In  sărbători toate 
crâşmele a u  fo s t în ch ise . Şi cât 
de frumos a fost, când sătenii pe 
cari bunul Dzeu i*a învrednicit de 
această mare bucurie —  au petrecut 
Prasnicul sfânt în mijlocul familiilor 
lor — şi nu Îq biserica deavololui, 
în crâşmă, cum aveau datină 
altădată.

Cât de salutar ar fi, dacă 
acest exemplu Far urma cât de 
multe cercuri!

llu zm eseu  12/IV 915
I. Câmpean,

preot.

Propunerea Greciei c&tră 
România. Z arul »Kairi« din Atena 
comunică următoarele:

»Aflăm din sursă autorizată că 
d-1 Venizelos a însărcinat în luna Ia
nuarie pe ministrul nostru la Bucureşti 
să facă guvernului român propuneri 
cSare şi precise cu privire la atitudinea 
pe care o va avea România faţă de 
statele balcanice. Insu-şi d-1 Venizelos

Sin năcazurile noastre.
O pildă de urm at

Ni se scrie:
In întreaga ţară s’au pornit mari 

mişcări şi s’au luat numeroase dispo
ziţii, pentrucă pâmăntarile — în lipsa 
numărului mare de braţe muncitoare, 
cari supt pe câmpul de luptă — să nu 
rămână necultivate. In toate comitatele, 
cercurile şi comunele s’au înfiinţat co
misii agrare, a căror menire este, ca 
Sn adunările lor, să cerce şi să afle, 
cari ar fi mijloacele mai potrivite spre 
ajungerea acestui scop.

O astfel de adunare a convocat 
şl zelosul nostru protopretore Garol 
Ujvâry din cercul Ciachi-Gârbău pe 
ziua 30/111 a. o. S’au prezentat aproape 
toţi preoţii, învăţătorii, primarii comu
nali şi notarii cercului precum şi multe 
alte persoane, cari sunt îngrijorate de 
soarta poporului. După mai multe des- 
bateri s’au adus următoarele hotărâri:

1. Fiindcă superiorităţile biseri
ceşti au binevoit a da deslegarea 
de sărbători şi Dumineci pe timpul 
războiului — în aceste zile după s. 
Slujbă, şi în zilele de peste săptă
mână, fieşte care proprietar, care are 
jug să facă gratuit o zi de lucru 
unuia care n’are jug adecă în clacă 
şi o zi tot aceluia pentru un preţ 
cinstit, amăsurat stârei materiale a- 
celni lipsit şi —  viceversa — acest 
din urmă e obligat tot în modul a- 
mintit a ajuta cu lucru de mână pe 
cel cu jug. Toţi au să împlinească 
aceste zile de lucru acolo, unde co
misia agrară a respectivei comune 
va afla mai mare lipsa.

2. Bucatele recvirate să se îm
partă între cei lipsiţi comunei, de 
unde s’au recvirat.

8. Şi cea mai salutară hotărâre 
e, ca crâşmele în  D um eneci ş i săr
bători să se în ch id ă .

S’a adus aceasta din motivul, că 
ţăranii mai ales în zilele aceste cerce
tează crâşmele mai mult şi astfel ca 
membrii comisiei să nu ajungă în si
tuaţia, ca pe lucrătorii de lipsă să-l 
scoată din crâşmă beţi la lucru de 
câmp, fiindcă aceştia rumai pagubă ar 
face — ba absolut nu s’ar putea folosi 
U lucru.

Acesta este. cel mai bun mijloc 
pentru a înfrâna poporul dela alcool cu 
deosebire în timpul prezent. E ştiut 
doar, că bieţii noştri ţărani atât în 
clipe de veselie, cât şi la prilejuri triste
— de care au avut şi au destulă parte
— tot punga jidanului o îndeasă. Ca 
acuma — pot zice — nici odată n’a a- 
vut Herşcu aşa de bun geşeft. Toţi 
sunt întristaţi, unii pentrucă şi-au perdut

■l

Popa din Sânmihai.
— Fine. —

Eram de 14 ani, când am rămas 
erfan şi de tată. A fost o lovitură grea 
a sorţii risipirea în vânt a celui mai 
Scump locaş, a căsii părinteşti.

Cu fratele meu mai mic ne-am 
«d&postit atunci în casa parohială, pri
mitivă dar prietinoasă, din Sân mi hai.

Moşu a luat asupră-şi sarcina grea 
a creşterii nôastre.

Omul acesta simplu, cu puţină 
carte, a înţeles numai decât, că spre-a 
putea deveni oameni întregi aveam tre
buinţă de cunoaşterea limbei germane.

. îndată ce am absolvat a patra 
^mnazialft, m’a dus la Slbiiu şi m’a 
lnşcris la gimnaziul săsesc.

Cât oi trăi li voi fi recunoscător 
bătrânului meu moş pentru această 
hotărâre. '

. Prin însuşirea limbei germane mi 
l’a deschis putinţa de-a ceti în original 
sau în traducere ori ce carte de seamă 
dlo literatura universală.

Vacanţele de vară le petreceam 
Ui Sânmihai. Deja dela început bătrânul 
şi-a dat pe faţă gândul de-a face barem 
din unul dintre nepoţi preot, care să«i 
fie urmaş în parohia Sânmihai.

Şi fiindcă fratele meu era mai ti- 
năr, şi-a pus ochii pe mine. Nădăiduia, 
că îi va fi dat să trăiască barem atât, 
pto» voi fi absolvat eu teologia.

Văzând însă aversiunea mea de- 
atunci faţă de cariera preoţească, cu 
o stăruinţă şi cu uu sistem vrednic de 
admiraţie a încercat totul, ca să’mi în
frângă împotrivirea şi să mă câştige 
pentru planurile sale.

Mai întâi de toate s’a nizuit să mă 
împrietinească cu afacerile gospodărie' 
sale întinse. Mă lua cu sine la câmp şi 
cit graiul lui blând şi convingător îmi 
descria plăcerile vieţii câmpeneşti.

Vâzând, că vorbele bune nu prind 
şi că eu în loc să ajut la adunat de 
fân, mă retrăgeam sub o căpiţă de fân 
şi ceteam cât e ziulica, m’a luat şi 
mai aspru.

Odată m’a pus aproape cu sila, ca 
să ajut la . descărcatul unui car de grâu. 
M’am suit câue-câneşte în vârful ca
rului şi am început să arunc snopii 
pe stog.

Din cauza neîndemânării mele 
pripite sau poate şi din pricina consti
tuţiei mele trupeşti mai delicate, dela 
o vreme au început a mă lua căldurile. 
Am simţit neşte junghiuri prin stomac. 
M’am dat jos din car galben şi istovit.

Sărmana maica buna m’a luat nu
mai decât sub aripile sale ocrotitoare.

—■ »Vai de mine părinte I — a 
zis cătră moşu — nu vezi, că nu-i 
pentru el lucrul acesta greu de slugă? 
Doar nu vrei să mi-1 bolnăveşti cu 
de-a sila!«

Moşu a suspinat una din adâncul

inimii, şl din ziua aceea mi-a dat 
pace.

Dar încă tot nu s’a dat învins. A 
încercat pe altă cale, nizuindu-se să 
mă cbicinuiască cu însăşi meseria de 
preot.

La biserică mergeam bucuros. Era 
o adevărată plăcere să asculţi frumoasa 
slujbă Dumnezeiască, ce se făcea în 
biserica din Sânmihai.

Părintele avea o grijă deosebită 
petru cântările bisericeşti. Cântăreţi de 
strană ca în Sânmihai, nu unu doi ci 
zece, nu g&siai în tot ţinutul.

întreg tineretul trebuia să cânte 
în cor. Dar nu cântau numai ei ci şi 
bărbaţii în vârstă. Era o desfătare să 
auzi cum se încingeau cântările peste 
întreg poporul încât marea biserică se 
umplea de melodiile frumoase a-le li- 
turgh ei noastre. Aşi fi cântat şi eu 
bucuros, dar n’aveam glas.

Atâta a stăruit moşu, până m’am 
hotărât să cetesc Apostolul într’o zi de 
Duminecă.

îmi aduc bine aminte cum mi s’a 
făcut inima cât un purice, când m’am 
văzut în faţa altarului cu Apostolul în 
mână.

La ameazi bătrânul m’a lăudat şi 
m’a cinstit cu un florin.

Parte din lăcomie de bani parte 
din ambiţie am început a mă interesa 
de cele bisericeşti.

Intr'o Duminecă am cetit o pre-

redactase textul acestor propuneri con
crete greceşti şi reprezentantul nostru 
s’a grăbit să le transmită preşedintelui 
consiliului de miniştri români.

Acesta, profund surprins de 
demersul guvernul ui grec, a  declarat 
că R om ân ia  perseverează în  poli
tica sa  de neu tra lita te  ş i  de p ă s 
trare  a  rela ţiun îlor am icale cu  
toate statele.

România, a adăogat preşedin
tele de consiliu român, simpati
zează fireşte cu poporul t mic sârb, 
dar rămâne in întregim a indiferentă 
în ce priveşte lupta pe care acesta 
o duce. Ea nu se interesează de 
această luptă decât din punct de 
vedere omenesc şi întru atâta, în
trucât unele peripeţii ale acestei 
lupte pot să aducă atingere inte
reselor româneşti.

România se găseşte în relaţi- 
uni sincere şi cu Bulgaria şi n’are 
motive să determine de mai înainte 
purtarea pe care o va adopta în 
caz când Bulgaria ar întră în 
război“.

Prelungirea serviciului de 
glotaşi. Cu privire la prelungirea 
terminului de servicii la gloate se co
munică din Viena îu mod oficial urmă
toarele :

Lupta care ne-a fost impusă de 
nişte duşmani superiori ca populaţie ne 
sileşte să întrebuinţăm toate forţele 
noastre spre a putea continua acest 
răsboiu, la caz de nevoie încă mult 
timp până la succes definitiv.

Această convingere, din fericire, 
s’a înrădăcinat in toate popoarele mo
narhiei. Toţi au alergat sub drapel 
fără şovăială şi au desăvârşit, in lupte 
violente, sforţări supra-omeneşti şi care 
au Impus lumei întregi ^admiraţiune şi 
respect.

Ca să poată fi armata austro-un- 
gară complectată în viitor, trebue pre
lungit termenul de serviciu la gloate 
de oarece în privinţa acestei durate 
rămăsesem în ultimul timp în urma 
celorlalte state europene.

Prin urmare după exemplul altor 
state s’a studiat necesesitatea de a 
începe obligaţia serviciului în land- 
sturm, în cele două state ale monar
hiei, la vârsta de 1# ani până la 50 
de ani.

Prima clasă a land st urm-ului va 
cuprinde clasele până la vârsta de 42

dică din o veche colecţie de predici 
scrisă încă cu litere cirilice.

La anul am Învăţat de-a rostul 
o astfel de predică şi am rostit’o liber 
de pe amvon.

Ce mândru eram, când m’atn vă
zut deasupra atâtor capete, cari toate 
se aţinteau spre mine.

Când am fost pe a opta gimna
zială mi-am alcătuit eu o predică pen
tru sf. sărbători ale Învierii.

Pe atunci deja mă obişnuisem cu 
vorbitul în faţa poporului. Iar faptul 
că veneam dela şcolile cele mari din 
Braşov îmi împrumuta în faţa poporu
lui un nimb de om cu carte multă.

Bătrânul asculta cu lacrimi de bu
curie în ochi şi la ameazi m’a cinstit 
cu 5 florini.

In vacanţele de vară în toată di
mineaţa mergeam cu moşu ia biserică 
şi ceteam oei şapte Apostoli dela sf. 
Mas!u.

Tot eu făceam şi slujba de cân
tăreţ la liturghia de peste săptămână 
când în biserică nu erau decât cu vre-o 
câţiva bolnavi veniţi din streini.

la biserica goală şi glasul meu 
avea o resonanţă mai mare, încât de 
multeori mă miram de mine, că ce 
cântăreţ strajnic mă făcusem.

Apoi si.ujbele aceste erau împre
unate şi cu oarecare venit. Pentru 
fiecare masiu şi pentru liturghie căpă
tăm câte-o piţulă. Astfel mai ales Vi

de ani şi se vor putea întrebuinţa în 
cazurile escepţionale, oameni aparţi
nând categoriei a doua spre a com
plecta armata şi landwehrui.

înfiinţarea acestor două categorii 
de gloate nu însemnează că toate aceste 
categorii vor f i  toate convocate pentru 
serviciu în mod simultan, sau în mo
mentul de faţă şi nici chiar într'un timp 
apropiat

La chestiunea centralei 
institutelor de bani.

Memoriul „Solidarităţii“ cătră guvern

Excelenţa Voastră!
Domnule Ministru l

La ancheta ţinută în 25 I. crt. la 
ministeriul de finanţe în chestiunea 
centralei institutelor de bani, la care 
anchetă aţi avut bunăvoinţa a invita 
şi reuniunea noastră de bănci, secreta
rul nostru a cerut şi a obţinut permi
siunea să ne expunem şi noi modestele 
noastre păreri cu privire la proiectul 
înaltului guvern.

Când Vă exprimăm deci sincera 
noastră recunoştinţă pentru considera- 
ţiunea de care ue-aţi împărtăşit, Vă 
rugăm să primiţi şi să apreţiaţi expu
nerile ce ne luăm voie a Vă înainta 
prin rândurile de faţă cu aceeaş bună
voinţă, cu care ni-aţi îngăduit a Vi le 
prezenta.

*
După cum s’a exprimat în ancheta 

numită mai sus secretarul nostru, reu
niunea băncilor noastre a luat act cu 
mulţumire de faptul, că înaltul guvern 
— chiar şl în aceste vremuri grele — 
a binevoit a-şi extinde atenţiunea şi 
asupra intereselor de ordin material şi 
moral ale băncilor ,din patrie.

Căci aceleaşi tendinţe au dat vi
aţă şi reun. noastre, care şi-a luat 
fiinţă încă înainte de aceasta cu 15 ani 
şi care îşi continuă activitatea de pre
zent, sub numirea »Solidaritatea«, în 
scopul îngrijirii intereselor morale ale 
băncilor noastre şi îndeosebi în scopul 
realizării controlului raţional al a- 
cestora.

Această reuniune, în afară de în« 
grijirile sale pentru problemele de or
din moral ale băncilor noastre, s’a o- 
cupat şi cu chestiunea sprijinului reci
proc material între membrii ei, în care 
scop a şl plănuit înfiinţarea unui con
cordat financiar. Chemarea acestui con
cordat este să sprijinească pe membrii 
săi în cazuri de greutăţi şi crize finan
ciare şi anume cu ajutorul unui stoc 
mai considerabil de efecte publice lom- 
bardabile, stoc la alcătuirea căruia fie
care bancă ar avea să contribue cu 
efecte Sn o valoare, ce să corăspundă

nerea când erau masle multe câştigam 
câte 70—80 cruceri.

Bătrânul era îndestulii cu pres- 
taţiunile mele şi mă credea pe calea 
cea mai bună de-a îndrăgi preoţia.

Cu toate aceste nu mă slăbia cu 
laudele asupra carierei de preot.

Când auzia, că laud alte cariere şi 
în special advocatura,îmi arăta cu mân
drie sacii de prescuri şi colaci şi îşi 
număra ostentativ banii de argint din 
ulcele. Şi când vedea cu câtă lăcomie ur
măream eu procedura aceasta imi 
zicea :

— Vezi tu cu „hecmusa«
Iţi sufli buza 
Da ieu cu condacu 
Umplu sacu«
Şi râdea îndestuiit.
A venit însă şi vremea, când tre

buia să luăm o hotărâre definitivă în 
privinţa carierei meie. Luasem bacal»« 
ureatu! în Braşov şi i-am arătat mo
şului cu mândrie atestatul bun ce’l do
bândisem.

Atunci apoi s’a început între noi 
doi lupta decisivă.

Eu insistam să mă duc la drept. 
Bătrânul voia cu orice preţ să mă vâre 
în seminarul teologic din Sibiiu.

Văzând că nu ne putem birui 
unul pe altul, am încheiat un compro
mis. Era cea din urmă nădejde a bă
trânului. Anume căause m de acord, că 
de voi putea dobândi un stipendiu dela
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unei cuote de 20% a depozitelor spre I 
fructificare. împrejurările grele financi
are din anii trecuţi însă ni-au împede- 
cat în realizarea proiectului nostru.

*
Centrala institutelor de bani plă

nuită de înaltul guvern, în ce priveşte 
partea sa de sprijin material în favorul 
membrilor ei, este mai presus de orice 
îndoială un proiect salutar, care desi
gur va întâmpină aprobarea tuturor 
cercurilor interesate. Dâ o deosebită 
siguranţă de succes faptul, că centrala 
proiectată intenţionează să-şi plaseze 
mijloacele financiare, capitalurile sale 
cât mai mobil şi că ie va pune la dis
poziţia membrilor cu deosebire în vre
muri şi în împrejurări financiare nefa
vorabile. Cuotele cu cari siuguraticiie 
institute de bani pot să-şi asigure în 
caz de lipsă sprijinul centralei, nu sunt 
prea mari, iar modalităţile de plătlre a 
acestor cuote sunt favorabile şi uşoare.

Dar oricât de ducătoare la scop 
ar fi partea financiară a proiectului 
înaltului guvern, şi oricât de îndrep
tăţită ar fi tendinţa ca un institut, ce 
se angajează să sprijinească materia
liceşte alte institute, să poată exercită 
un anumit control asupra institutului 
avizat la sprijinul său, totuş nu putem 
să întrelăsăm a nu o a expresluoe sin
cerii noastre convingeri, că decretarea 
controlului obligator faţă de institutele, 
cari reflectează la sprijinul material ai 
centralei, va împedecâ în măsură con- 
slderabiiă concentrarea institutelor de 
bani sub egida centralei proiectate.

Pe baza propriilor noastre expe
rienţe de ani de zile putem susţine, că 
numai acel contrai este salutar şi folo
sitor, la care institutele de bani se 
supun din propriul lor îndemn, fără să 
fie constrânse ia aceasta de nici un 
fel de interese materiale şi împrejurări 
externe. In schimbul favorurilor mate
riale de regulă se supuo controlului 
numai acele institute, cari sunt avizate 
la ajutor, deci tot institute, cari nu pot 
fi decât o sarcină grea şi permanentă 
pe umerii creditorilor. Institutele bine 
fondate şi consolidate cu greu se vor 
învoi a se supune unui control obligator. 
In urmă suntem de părere, că pentru 
realizarea ideii controlului obligator nu 
e consult a sacrifica posibilitatea con
centrării instit. de bani. Nu e consult 
cu atât mai mult cu cât chestiunea 
controlului obligator poate fi rezolviiâ 
pe altă cale cu mai mult succes.

Mărturisim fără înconjur convin
gerea, că e interesul bine priceput al 
fiecărui instit. de bani, ca sâ se supună 
din propria sa hotărâre unui control 
extern şi obligator. Pe baza propriilor 
noastre experlnţe suntem însă îndrep
tăţiţi a susţine, că un control aievea 
salutar pentru institutele de bani, se 
poate exerciâ numai prin persoane ab
solut independente şi nepreocupate de 
interesele materiale a'e altora şi prin 
instituţiuni aşezate pe baze înadevăr 
autonome. Controlul exerciat prin insti
tuţiuni şi organe inai mult sau mai 
puţin influinţate de propriul lor interes, 
cu greu se poate ridică la acel înalt 
grad de obiectivitate, pe care II pretinde 
interesele celui mai mic, celui avizat la 
sprijin, în cazul prezent institutul de 
controlat. Exerciat prin persoane şi in
stituţiuni interesate, controlul obligator 
este un continuu isvor de nemulţumire 
pentru institutele mai mici. Am experiat 
aceasta ^chiar şi la reuniunea noastră, 
la care am putut obţine succese numai 
prin perfecţionarea sistemului de control 
adecă prin aceea că lam  încredinţat 
unor revizori absolut desinfceresaţi, re
vizori, cari tocmai prin independenţa 
lor nu reprezintă nici interesele proprii

»Gozsdu« se învoieşte să mă înscriu la 
drept. De unde nu, trebui să mă iac 
popă.

Nu ml-a plăcut niciodată să mă 
rog de nime, cu a tât mai puţin să mă 
căciulesc pe ia cei mari.

Deastădată însă m’am hotărât cu 
un gest desperat să mă duc la Sibiiu 
şi să cer sprijinul şi protecţia singu
raticilor membri din reprezentanţa 
fundaţiunii »Gozsdu«.

îşi poate închipui ori şi cine cu 
câtă bucurie am salutat rezoluţia, care 
mă vestea, că mi s’a acordat un sti
pendiu de 200 de florini.

Moşu s’a dat bătut. Mi-a declarat 
însă că dacă pot să ies ia cale cu sti
pendiu, bine, de unde nu, sâ fac ce-mi 
place. Dânsul nu mă ajută cu nimic, 
că nici n’are de unde.

M’a pus pe gânduri declaraţia asta. 
Gând sâ mă duc însă la înscriere numai 
văd pe moşul, că scoate hârtiile din 
lada de ^ub pat şl îmi dă banii tre- 
buincioşi pentru drum, Înscriere şi în
treţinere.

Nu ştiu ce va fi simţit bătrânul în 
inima sa faţă de fundaţiunea »Gozsdu« 
şi faţă de membrii reprezentanţei, cari 
i-au zădărnicit planul de-a face din 
mine preot.

Fapt e, că în faţa poporului s’a 
arătat foarte recunoscător faţă de mă
rinimosul fundator.

In cea dintâiu Duminecă după pi i-

şi nici pe ale altora. In privinţa aceasta 
de altfel ne putem provocă, şi ia pilde 
din străinătate, unde în general s’a 
acceptat de corect principiul controlului 
independent, organizat pe baze autonome 
şi liber de orice ingerinţe din partea 
statului.

Pe baza celor precedenta, părerea 
noastră sinceră este deci, ca chestiunea 
controlului sâ fie totai del&turată din 
proiect. Ca totuşi însă centrala proiec
tată s& poată dispune de informaţiuniie 
necesare Sn scopul unei actUităti si
gure şi corecte, credem da potrivit, ca 
cu exerciarea controlului obligator şi 
extern să fie încredinţate instituţiunile, 
cari există de prezent spre scopul a- 
cesta în patria noastră şi cari eventual 
s’ar mai înflinţâ cu acelaş scop. Iar ca 
să se poată realiză aceasta va fi sufi
cient dacă şi cele două reuniuni de 
bănci din capitală (Magyarpéazintéze- 
tek országos szövetsége şi Pénzinté
zetek országos egyesülete) vor decretă 
de obligator controlul pentru membrii 
lor, precum a făcut — înainte c i ani 
de zile — »Solidaritatea« şi reuniunea 
băncilor săseşti. Aceasta ar fi după noi 
deslegarea cea mai firească achestiuaii 
controlului şi anume nu numai pen- 
trueă in acest caz s’ar ţine seamă de 
acea des voi tare istorică, pe care a fi
xat-o atât de potrivit ministrui-prezident 
al patriei noastre în vorbirea sa din 
ancheta deia 25 ). c rt, ci şi pentruca 
în chipul acesta — pe calea reuniunilor 
de bănci amintite — s’ar rezolvi ches
tiunea controlului in modul cel mai 
norocos şi mai nimerit cu recerinţeie 
vieţii practice.

(Va urma).

SITUAŢIA
pe câmpul de răsboiu.

Azi dimineaţă am primit dela bi
roul de presă ai prim-ministrului ur
mătoarele comunicate oficiale telegra
fice :

Situaţia în nordul 
monarhiei.

Budapesta 19 April. — Din marele 
cartier general al nostru se comunică 
oficial cu data de az i:

Atât în Polonia rusească  cât 
şi în G aliţia  de vest n’a obvenit 
nimic de semnalat. Abstrăgând 
dela câteva lupte neînsemnate, îa 
decursul cărora am prins 197 de 
oameni, pe frontal din Carpaţi 
precum şi în C arpaţii păduroşi a 
fost linişte. In G aliţia  de su d - 
ost şi în Bucovina s ’au dat pe u- 
nele lo cari lapte de artilerie.

General de divizie Höfer, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Pe frontul anglo-franco- 
rusogerman.

Berlin 19 April. — Buletinul ofi
cial al marelui cartier generai german 
e pentru azi următorul:

Pe câm pul de operaţii dela 
vest: Spre sudost dela Y pern  i-am  
scos pe Englezi din poziţiile pe 
cari le ţineau încă ocupate. Aceştia 
au voit apoi să ne reocupe aceste 
poziţii printr’un atac puternic în
dreptat în contra noastră de*alun-

mirea resoluţiunii, moşul a servit un 
parastas pentru marele »Gozsdu« şi 
într’o scurtă cuvântare a arătat popo
rului binefacerile ce se revarsă asupra 
credincioşilor de lege răsăriteană pe 
urma acestei fundaţiuni.

Şi ca să dee un aplomb celor 
spuse a făcut amintire şi de stipendiul 
ce s’a acordat nepotului D sale.

Efectul în popor insă a fost tocmai 
contrar dela cel aşteptat.

Credincioşii au ieşit din biserică 
murmurând a neîndestulire.

Curios să aflu pricina nemulţumirii, 
am tras cu urechia la sfatul lo r :

— Noa, că şi ăia dela fundaţiunea 
»Gozsdu« ori cum îi zice — zise unul 
cu gură mai mare — au brodit-o de 
minune 1 Dau stipendii ia nepotul popii 
nost, care e gazdă mare.

Unul de-ai noştri mai sărac în 
zădar ar bate pe la uşile Domnilor după 
ajutor!«

M’am îndepărtat cam ruşinat şi 
adânc convins, că poporul a avut drep
tate . . . .

Văzând moşul, că s’a risipit orice 
nădejde de-a face din mine popă, s’a 
pus cu toate puterile pe lângă fratele 
meu mai mic. Doară-doară deastădată 
va fi mai cu noroc.

Fratele meu, mai pişicher decât 
mine, i-a declarat îndată, că el numai 
popă vrea sfi se facă. Din clipa aceasta 
el a fost nepotul cel iubit. Şi s’a şi fo-

gnl căii ferate Ypern- C om ines; 
acest atac al lor însă a fost zădăr
nicit suferind duşmanul perderi 
foarte grele. La Ingé lm ünster  l’am 
silit pe aviatorul francez G arros  
să aterizeze fâcândn-1 apoi prizonier. 
Intre rîurile M aas  şi Mosela s ’au 
dat numai lupte de artilerie. A ta
cul slab, pe care Francezii l’au în
dreptat în contra poziţiei noastre 
Combtés, l’am nimicit în germene 
prin focul nostru. In Vosgi am ză
dărnicit două atacuri franceze: unul 
care era îndreptat în contra unei 
trecători pe care o ocupasem spre 
vest dela R e ich sa ckerh o p fiar altul 
îndreptat în contra poziţiilor noastre 
din nordul localităţii Steinbriick. 
Francezii s’au retras suferind per
deri grele.

Pe câm pul de operaţii dela  
o s t: La ost situaţiaiB neschimbată. 
Din F ranţa  şi (fin A n g lia  se trâm
biţează iu lumea mare victoriile, 
pe cari aceste două ţări le-au câş
tigat pe câmpul de operaţii dela 
vest. Toate aceste ştiri sunt nea
devărate şi nu sunt demne de o 
desmiuţire aparte. E destul, dacă 
ele vor fi comparate cu comunica
tul oficial al nostru.

Deschiderea
camerei ungare.

După o pauză de aproape jumătate 
an camera a fost convocată din nou 
pe erl, 19 April n., când a fost des
chisă la orele 10 şi jumătate în pre
zenţa membrilor guvernului şi a de
putaţilor. In şedinţa de eri însă n’au 
fost puse — după cum se credea — 
la ordinea zilei obiecte mai importante, 
ci s’au făcut numai formalităţile obiş
nuite citindu-se autograful regal pre
cum şi anunţările prezidiului. A făcut 
impresie faptul, că deputaţiî-miHtari şi 
mai ales capii partidelor din opoziţie 
nu au apărut în uniforme, ci îmbrăcaţi 
civil. Se pare, că se fac pregătiri pentru 
discuţii adânc!, în cari se vor desbate 
diferite evenimente cernându-se sever 
toate dispoziţiile luate dela ultima se
siune încoaci. Deasemenea se aşteaptă 
cu mare curiozitate prezentarea pro
iectului de lege referitor la nouile a- 
sentări dela 18—50 de ani, precum şi 
a celui despre un nou împrumut de răz- 
boiu, proiecte, cari se vor desbate în 
şedinţa de azi respective în şedin
ţele viitoare.

Părerile diferitelor grupuri de par
tide nu s’au unit încă în ce priveşte 
acceptarea singuraticelor proiecte. Pe 
incintă suni discuţii nervoase. Azi vor 
ţine o couferinţă comună toţi capii 
partidelor din opoziţie, iar mâine se va 
aduna le consfătuire partidul independist* 

Constitulndu-se şedinţa preşedintele 
Beöthy la invitarea premierului ocupă 
scaunul prezidiai, desface apoi plicul auto
grafului regal, pe care îi dă notarului 
Hovdnyl spre citire. După citirea auto
grafului preşedintele îşi rosteşte dis
cursul de deschidere, în care inzistă

losit din greu de simpatia bătrânului, 
care ’1 înfunda cu bani.

Dar se vede, că i-a fest scris săr
manului meu moş, să uu i-se împli
nească dorinţa, de-a vedea încă in viaţă 
un urmaş din neamul şi sângele dân
sului preot în parochia Sânmihaiuiui 
de jos.

A murit nemângăiat şi cu o În
dreptăţită imputare la adresa mea, care 
nu i’am ascultat şi nu i-am îndulcit cli
pele din urmă ale vieţii sale.

De câteori mă ajunge vre-o supă
rare, vre-o nenorocire, îmi vine în 
minte bătrânul meu moş dela Sânmihai. 
Şi mă întreb, oare relele aceste nu 
deaoeea mi le trimete Dumnezeu, pen- 
trucă nu am ascultat de cel ce mi-a 
fost ca un al doilea părinte, care m’a 
adăpostit la casa iui, când am rămas 
orfan de părinţi, m’a crescut pe la şcoli 
şi a făcut om din mine?

O lacrimă de recunoştinţă şi de 
regret se scurge pe faţa mea de câte 
ori trec pe lângă mormântul acestui 
preot de legea veche cu puţină învăţă
tură, dar cu multă credinţă şi înţelepciune 
de viaţă.

D zeu să’l odihnească în pace pe 
»Popa din Săurnib^i,
»Care mânca tot mălai« 

pentru că ne-a putut creşte pe noi 
nepoţii săi cei neascultători şi nerecu
noscători.

v. m.

| asupra vremurilor grele de ezi spunând 
cu amărăciune între altele câ statele 
culturale ale apusului s’au unit cu Rusia 
în contra monarhiei şi a aliatei sale 
credincioasă: Germania. Speră insă, că 
vitejia soldaţilor noştri vor scoate ţara 
cu cinste din acest cataclism.

Se trece apoi ia anunţările pre
zidiului. Preşedintele Beöthy prezintă 
telegrama Domnitorului, prin care a- 
eesta mulţămeşte Camerei pentru feli
citările de Anul-Nou. Preşedintele 
anunţă apoi, că moştenitorului de tron 
i-s’a născut un fiu, apoi, că în locul 
ministrului de externe contele Berch- 
told a fost numit baronul Burlan ; pre
zintă lista deputaţilor înrolaţi, din 
care rezultă, că opt-zeci de deputaţi 
din camera ungară fac serviciu militar; 
prezintă apoi lista deputaţilor distinşi 
şi avansaţi şi spune, că deputaţii Désy 
Zoltán şi Zalán Gyula au ajuns după 
toate probabilităţile prizloneri la Ruşi. 
Deasemenea proze cită preşedintele lista 
deputaţilor morţi, precum şi a celor 
nou-aleşi, apoi telegrama de condo- 
lenţe, pe care a trimis-o în numele ca
merei ungare, camerei italiene cu pri
lejul cutremurului din Jialla, apoi tele
grama de salut a preşedintelui came
rei turceşti şi în fine toate actele, pe
tiţiile etc. sosite la cameră.

După aceste preşedintele anunţă 
ţinerea nouii şedinţe pentru azi, 20 
Aprilie, şi închide şedinţa la h. 11 şi 
jumătate.

In locuinţa mea subterana.

tinetele noastre eu cele muscăleşti se 
privesc faţă în faţă peste râul, care 
n are o lăţime mai mare de 30—40 
paşi. Ba câteodată schimbă şi vorbe 
întreolaltă, când se în tâmplă, ca ai noştri 
să poată rupe ceva pe muscăleşte. De 
multe ori Insă — şi asta au e prea 
plăcut! — convorbirile ăstea se lasă pe 
seama născocirii lui Manniicher, care 
nu ştie decât o singură vorbă — bine- 
pricepută însă atât pe un ţărm cât şi 
pe celălalt al râului.

Aşa«i pa la do!. Vremea, de altfel, 
destul de frumoasă şi plăcută; — păcat, 
că trebue să o pierdem pe aici, prin 
istovita Polonie, bogată ’n jale, sărăcie 
şi — nisip....«

„Pentru sărmanii soldaţi români 
cărora li-s’au amputat picioare 
sau mâni şi cari şi-au pierdut 

lumina ochilor".
In urma apelului nostru din nu- 

merii trecuţi ai ziarului am mai primit ur
mătoarele contrlbuiri marlnimoase: 

Transport din n-rul trecut 1936 c. 84 f.
Colecta d lui notar penz.

Dănilă Munteanu din M.- 
Uioara dela următorii domni: 
Maros-újvári takarékpénztár 
részvénytársaság 6 cor. D-l 
Dănilă Muntean 5 cor.

Câte 2  cor.: Ioan Oltean,
Mludas, Indescifrabil, Dum.
Crăciun M. C.

Câte 1 cor.: Hortenzia 
Pop, M. Cioara, Dr. V. Albu,
M. Ui oara, Petru Roşea, Vir
gil N. Radu, Vas. Morariu,
M. Ludoş, Iile Tâmpănariu,
Lé vi Abrabátn, M. C., Ma-

Dintr’o scrisoare a colegului nostru de 
redacţie ioan Brotea de pe câmpul de luptă, 
datată din 7 1. c. n. reţinem următoarele:

»....Iar acum curăţiţl-Vă ghetele 
să vă introduc în palatul meu. Urmaţi- 
mă dar’ şi fiţi atenţi i Aşa dar’:

Coridorul pe care mergem acum
— noi îi zicem şanţ — leagă locul re
zervat pentru linia de foc cu palatul 
subteran, în care ne adăpostim contra 
răsfăţului vremii. Câţiva paşi — nu-i 
mult — şi iată-ne la uşa sau mai bine 
zD, ia intrarea palatului fără uşi.

Plecaţi-Vă bine, — mai bine! —
— încăl — şi încă! Căci asta-1 toată 
taxa de in trare : o îeghiemuire sdravănă, 
care să n-aibă înălţimea mai mare de 
50—60 cm. In caz contrar ajungi în 
neplăcuta situaţie de a-ţi pune la în
cercare tăria frunţii cu a trunchiului 
de brad, care formează pragul de sus 
al uşi*. Celor prea Înalţi le recomand 
mersul şopârlelor, fiind mai siguri, că 
n-au Întrecut înălţimea recerută.

Aşa I Rând pe rând — unul câte 
unul, după cum vă permite lăţimea in
trării 1 Ineordaţi-vă acum bine puterea 
ochilor şi admiraţi-1 întreg interiorul, 
căci lumânările sunt scumpe şl rare pe 
la noi! V-aş pofti pe câte-un scaun, 
dar In lipsă de-o mobilă atât de super
fluă, vă îmblu cu câte-o raniţă. Pe cel 
ce nu-1 rabdă tavanul să stea în capul 
oaselor.... Ei, în fine, şadă fiecare cum 
îi place sau mal bine cum poate, dacă 
nu vrea să ia tavanul în cap.

Priviţi acum în întreagă-i splen
doare pompoasa sărăcie a interiorului: 
uu perete în fund, sltul in dreaptă, altul 
în stânga şi celălalt la intrare! Drept 
decor şi orice mobilă Bervesc raniţele 
şi straiţele pentru pâne. Fereastră? La 
ce? Tot serviciul ăsta-1 face şi gaura 
aceea din tavan, care mai are şl me
nirea de-a conduce fumul afară — căci 
uitasem să vă arăt perechea aceea de 
bolovani afumaţi, cari pe limbagiul de 
campanie se numesc: cuptor.

Aşa 1 Şi acum, cred că a-ţi admi
rat în desjuns misteriosul interior. 
Putem eşi dar din nou la binefăcătoa
rea lumină a soarelui. Una însă să n-o 
uitaţi, o indispenzabilâ măsură de pre- 
cauţîune: La prima ocazie s& vă schim- 
baţi albiturile, căci în caz contrar vă 
puteţi pomeni cu bogate culturi de ne
despărţiţii prietini muitipezi ai locuin
ţelor de campanie, cari pentru noi au 
devenit credincioase şi singurele ani
male domestice.

— V-aş fi poftit bucuros şi Ia 
masă, dar — durere I — bucătăria 
de campanie ne caută numai odată, 
seara, pe z i ; şl nu prea trăeşte în bune 
relaţii cu şăicile noastre, cari îi par 
cam prea pretensive.

Iar’ acum să vă prezint şi pe ve
cinii noştri, cu cari de asemenea nu 
prea trăim in bune reiaţii. Vedeţi râul 
acela ce curge cam ia 200—300 paşi, 
iar aiocurea şi mai departe prin faţa 
locuinţelor noastre? Cam la aceiaşi 
distanţă şi în acelaşi fel, pe partea cea
laltă a lui, şi-au clădit locuinţe vecinii 
noştri, pa cari noi îi numim »zăbralii«.

Peste noapte insă atât noi cât şi 
ei îşi trim it vardele de câmp până 
lăngă apă, pe ţărmul râului. Şi dacă şi 
pe o parte şi pe alta se întâmplă, ca 
santinelele să fie oameni mai dornici 
de linişte, serviciul e destul de plăcut; 
mai ales în nopţile cu lună, când san-

ria Casteletto, M. Uioara,
Const. Lolu, Ioan Cădar, Ma
ri a Csidar, Ioan Rusu, Ana 
Grămadă. La olaltă. . . .  30 » 

Colecta făcută de d-nii 
învăţători de clasă dela ele
vii şi elevele dela şooala 
centrală elem. rom. gr. or. 
din Braşov:

Fetiţele: cl. I 2 cor., ol.
II 2*26, cl. III 5-20, cl. IV, V 
şi VI 4*54.

Băieţii: cl. I 2*02, cl. II 
2 04, cl. III 332, cl. IV, V şi 
VI 2*27. La olaltă . . . .  23 c. 65 f.

D l Gavrilă Micu paroh 
Galgd • • . * « • • • .  I »

D na Maria I. Broşu so
ţie de preot, Dârste. . . .  10 »

D-l Dr. Ioan Moga medic
la m arin ă ].............................20 »

D-na Ana Moga. . . . 10 »
La olaltă 2031 c. 49 f.

Ş T I R I .
— 20 Aprilie n. 1915.

Şcolarii noştri pentru soldaţii ne
norociţi* De căte-ori primim dela elevii 
şcoalelor noastre primare căte-o colectă 
de bani — fie ea cât de modestă — 
pentru nenorociţii noştri soldaţi cu 
picioarele sau mânlle amputate sau 
pentru cei cari şi-au perdut lumina 
ochilor, simţim o deosebită emoţiune. 
Vedem par’că, cum bunul învăţător, 
urcând catedra, le zugrăveşte micilor 
elev) suferinţele celor ce şi-au pus 
viaţa în serviciul patriei şi cum elevii 
— impresionaţi până la lacrimi de 
durerile acestor eroi fără nume,-con - 
tribuie din puţinul lor căţiva fiieri sau, 
dacă nu au, cum s& grăbesc acasă, ca Îm
părtăşind părinţilor lor cele spuse de 
d-l învăţător, să le ceară câţiva bani 
pentru ca să poată alina şi ei durerile 
celor mulţi şi nenorociţi. Colectele 
aceste modeste sunt un preţios dar 
al celor mici ca şi al părinţilor lor, 
căci prin evocarea şi alinarea suferin
ţelor soldaţilor noştri nenorociţi devine 
tot mai strânsă legătură intre noi cei 
rămaşi acasă şî între cei cari înfruntă 
greutăţile şi urmările războiului. Sunt 
fapte bune, cari contribuie în mare 
măsură la educaţia sufletească a ele
vilor noştri,

Părintele-înv&ţător Eugen Mun
teanu din Agoita, trimîţ.ându-ne zilele 
trecute o colectă făcută între elevii 
şqoalel sale, ne scrie Intre altele :

»...Arătând elevilor prin puţine cu
vinte starea nefericită în care au ajunâ 
cei sus înşiraţi şi în deosebi cei din 
urmă, cari sunt nişte morţi »sufleteşte* 
căci numai trupeşte mai trăiesc —*■ şi 
documentându-le faptul că aceştia vor 
fi incapabili de a mai câştiga un codru 
de pâne pentru copii lor, cari încă au 
rămas orfani acasă îu aşteptarea ren- 
toarcerei sănătoase a părinţilor, fraţilor 
lor — ca şi aceştia ai mei — s’au 
înduioşat inimile lor fragede şi nevi
novate încât cei mai mărişori pe 
Jângă prinosul lor de bani au contri
buit şi cu cel al lacrlmiior pentru cei



• s’au nenorocit în acest groaznic 
resboi. Iar pentru mine a fost o deo- 

; lebltS mângâiere aducându-mi aminte 
de cuvintele cărţii afte.: »Ceilalţi au 
fost bogaţi şi au pus fiecare din pri
sosinţa ior, care cât a voity dar aceştia 
şi-au pus toată averea ce o au avut. .«

Conduşi de acelaş gând nobil dnii 
învăţători deia şcoriele noastre cen
trale şi primare din Braşov au initiat 
asemenea o colectă între elevii şi ele
vele lor, pe care o publicăm în numărul 
de astăzi.

Le mulţumim tuturor pentru fru- 
; moaşa iniţiativă şi îi rugăm să comu

nice micilor contribuenţi bucuria cea 
mare, ce-au produs în sufletele s lda- 

| ţilor noştri din spitalele ţării, cari cetesc 
E ilarul nostru.
f Pilda lor frumoasă am d< ri să o 
i vedem urmată în toate şcoaleîe noastre 
I spre alinarea durerilor celor suferinzi şt 
!■ spre mulţumirea noastră sufletească a 

tuturora.
Un glotaş român braşovean deco

nt Dintr’o scrisoare particulară aflăm 
cu plăcere că d-1 Ştefan Căpăţină negustor 
de peşte în Braşov, sergent de glotaşi care 
se află pe câmpul de luptă în munţii 
Carpaţi, a fost decorat în 8 Martie n. 
cu medalia de argint pentru vitejia sa 
dovedită în fruntea plutonului său in 

j lupta din 81 Ianuarie, In 18 Aprilie n.
: a fost propus pentru a doua decorare 

In urma ţinutei sale vitejeşti în lupta 
1 de 2 zile şi o noapte de pe muntele 
| Makofbo. Lupta aceasta a fost una din 
■ cele mai crâncene, căci duşmanul a- 
I ruuca cu granate de mână in soldaţii 

noştri, cărora după trei respingeri to
tuşi le-a succes să ocupe întăriturile 

: duşmane.

Activitate rodnică, sub acest titlu 
I citim în »Foaia diecezană« :

D-1 învăţător din Ticvaniul-mic 
s locai Drinci la cererea proprie e trecut 

la pensiune cu 1 Septemvrie 1915 st. 
a. Felicităm cu toată dragostea pe bra- 

; vul nostru învăţător, că ş’a împlinit 
[ chemarea ca om şi învăţător în cinste. 

Dânsul a lucrat neîntrerupt timp de 36 
ani împliniţi ia 17 Septemvrie 1915 cu 

e ael şi abnegaţiune în agrui limpezirii min
ţii tinerelului nostru. Dupăcum m’am 
informat din raportul acestui harnic în - 

I văţător dela finea anului şcolar 1913/14,
| cu daţe statistice dovedeşte, că sub 
; conducerea lui în timp de 85 de ani 
. au eşit 927 da eleve şi elevi cunoscâ- 
| lori de carte, va să zică jumătate d>n 
I totalitatea locuitorilor din comuna Tic- 
[ vaniu-mic. Fie-i spre laudă şi împreju- 
r rarea, că Ven. Conzistorlu (din an. 1883) 

de mult i’a numărat între învăţătorii 
cari au dovedit l i  finea anului şcolar 
cu tinerimea şcolară progres »foarte 

, bun*. Ioan Giuca.

Pentru fondul ziariştilor- D-na Ag- 
nes Dr» Măcelar^Cdstea din Mercurea 
trimite prin administraţiunea ziarului 
nostru suma de 5 cor, în loc de flori 
pe mormântul D lui Inspector şcof. 
luliu Bârdosy, tat$I bunilor mei prietini 
din copilărie. Mulţumite.

Asasinarea im Alexandru Daviia.
JDîn Bucureşti ne vine ştirea că fostul 
director al Teatrelor Alexandru Dtviia 
a fost găsit alaltăeri după am5 zi asa
sinat în locuinţa sa. D-1 Daviia avea o 
fană în tâmpla dreaptă, pricinuită de#o 
lovitură cu un st let. Asasinatul a fost 
descoperit de un nepot ai d-iui Daviia, 
d l Kacoviţă, care venise să cerceteze 
pe unchiul său. Trupul lui Daviia, care 
sra Întins pe covorul d n mijlocul ca
merei, era în nesimţire- In urma alar
mei date au sosit ia faţa locului Sal
varea şi autorităţile Siguranţei D*1 
Daviia a fost transportat la spitalul 
Colţea, unde a fost supus unei operaţii, 
Ură însă să-şi reyină în fire, deoarece 
stiletul a pătruns adânc in creeri. Eri 
d‘l Daviia a încetat din viaţă.

Primele cercetări au stabilit, că 
Daviia a fost victima unui omor, pe 
timpul încă când dur mea în pat — A- 
flasinul care pare a fi însuşi feciorul 
din casă ai lui Davilia, Ion Dumitriu, a 
rănit pe stăpânul său, pe când acesta 
dormea, şi l-a lovit Id cap fiindcă Da- 
vUla, era acoperit până peste gât cu 
plapoma. Deşi rănit mortal, Davilia avu, 
totuşi putinţa să se scoale şi să înain
teze spre telefonul fixat în perete, al 
părui receptor Pa şi ridicat din loc 
probabil pentru a cere ajutor. Rana lui 
însă era prea gravă. Plerzându-şi sim
ţirea s’a rostogolit pe parchetul odălei, 
flfide a şi fost găsit in nesimţire, de 
jnepotul său. A fost arestată mama 
jpresumctivului asasin, despre care se 
trede că a comis omorul din răsbunare,
A fost deasemenea arestată sora asasi* 
nului. Feciorul de casă Ion Dumitriu 
a dispărut de alaltăeri dimineaţa şi e 
«mărit.

Asasinarea iui Alexandru Daviia, 
o persoană prea bine cunoscută în cer
curile bucureştene, a produs o mare 
emoţie.

Din Mnrcursa ni se scrie: Precum 
ia sărbătorile Crăciunului astfel şi de 
St Paşti s’au îngrijit bunele Române 
din Mercurea să procure ostaşilor râ-
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| niţi aflători în spitalul dinIoc o bucu- 
I rie şi mângâiere pentru multele nea- 

junsuri suferite pentru noi cei de acasă. 
Cu dragoste şi zei sincer au colectat 
fetiţele fruntaşe Maria Fleaca şi Maria 
Dragomir in numele fetelor din Mercu
rea, cari au luat de astă-dată iniţiativa, 
ouă roşi^ ţigarete şi o frumoasă sumă 
de bani, din care s’au procurat după 
vechiul obiceîu »Mielul Paştilor«. Laudă 
şi mare mulţămită să cuvine româncu- 
ţelor noastre, cari întotdeauna cu bu
năvoinţă ne stau întru ajutor, fie pen
tru colecte şi contribuia, fie pentru 
frământatul pânei la spital fie pentru 
confecţionarea rufelor necesare răni
ţilor.

Au contribuit : Dna E. Cristea, El- 
vira Dr. Schiau, D-i Dr. A. André cu 
câte 2 cor. Z. Jvan 1 cor. Fetiţele Vic
toria Atbu, Elena Blaga, Ana Bunea No. 
84, Ana Bunea, Maria Baciu, Paraschiva 
Câmpean, Maria Dragomir, Maria Flaa- 
ca, Parasch va Făreas, Maria Fara, Ma
ria Heljiu, Măriţi Jv»n, Paraschiva Luca, 
Etisaveta^Muntean, Virginia Oancea, E- 
ifsaveta Oiariu, Pompilia Predoviciu, E- 
lisaveta Presecan, Paraschiva Presecan, 
Mar a Presecan, Elena şi Victoria Pre- 
cup, Elisaveta Rosian, Ana Stănese, 
Maria Topârcean, câte 60 fii. şi ouă 
roşii.

Ticu Măcelar 160 ţigarete. S-a mai 
contribuit pentru procurarea pânzei ne
cesară rufelor ia spital: Banca Mielul 
20 cor., Mărgineana 10 cor. Rest din 
banii delà Crăciun 3.78 f. Dna P. Floa- 
siu, care întotdeauna prea»orge cu exem
ple bune 4 metri pânză, Dna A. Dr. M.
1 K. 20 f. Maria Albu Jusdna Solomon, 
Maria Fleaca cu 60 i., Maria Bau 40 fii. 
Maria Barb 22 fii. Ana Jlie Oiariu, E~ 
lisaveta Ludoşan, Maria Fleaca (: 192 :) 
20 fii.

La cusutul rufelor au ajutat : E- 
lena Precup, Ana Stănese şi Elisaveta 
Presecan. Tuturora să aduce pe calea 
aceasta sincere inutţămite. Mercurea în 
April A. Dr. M.

0 noauâ metodă de a spăla rufele 
(albiturile) fără săpun şi zolit. o ®
Dafina Panăzao, învăţătoare îu Sâncel 
(p. u. BJaj) ne scrie următoarele:

Să se pună rufele, (albiturile) us
cate întrun ciubăr, de seara. Ciubărul 
trebue să aibă scursură de-desubt.

Punem pe rufe o faţă de masă 
(cenuşer).

Să se pună cenuşă cernută cât de 
multă pe faţa de masă.

Facem Ieşi a, adecă vărsăm apă 
călduţă peste cenuşă (la un ciubăr de 
3 ferii trebue 4 ferii de apă), care trece 
prin rufe, şl să scurge In vasul aşezat 
subt ciubăr. Rufele lâmân aşa până în 
dimineaţa următoare.

în dimineaţa următoare leşfa de 
subt ciubăr o încălzim într’o căldare.

Dupăce leşia s’a încălzit puţin o 
golim iar peste cenuşă şi o lăsăm să 
se scurgă în ciubărul de subt rufe.

Aceasta să repeţeşte de 6-ori, cari 
repeţiri îndecurs de 2—3 Gare trebue să 
se isprăvească.

După acestea repeţiri tot-aceaşi 
leşie trebue să se fiarbă, şi clocotind 
să se verse peste cenuşă, care leşie sa 
scurge iarăşi în vasul de subt rufe. A- 
ceasta să repe?eşte de 3-ori.

După aceasta rufele să rămână
2 oare sâ se coacă ; atunci să pot duce 
la râu sau la fântână.

Apoi, la râu sau la fântână trebue 
înmuiate uşor şi bătute cu maia!. A- 
ceasta să repeţeşte de 3 ori. După a- 
cestea ie putem clăti cât de mult în 
apă limpede.

Asigurez pe flecare că prin acesfc 
metod de spălat poate spăla rufele fârâ 
săpun, fie acelea cât de murdare, cât 
de pătate, căci tot iese din ele, şi ră
mân lămurite şi curate. Acest metod 
de spălat l-am aflat foarte practic, căci 
nu pretinde osteneală nici epese, prin 
urmare îi recomand publicului.

Apollo BiO- Program pentru Marţi 
şi Mercuri: »Roza din Nord«, dramă 
socială în 3 acte din viaţa marinari-

ior norvegieni. In rolul principal Hen- 
ny Portén. — Semnering (Vederi), Pă- 
puşa-model, comedie în 3 acte. Aven
tura lui Mayer, comedie. O tragedie la 
sate, dramă.

Colectă de bani şi obiecte
a „R eu n iu n e î fem eilor române Să- 
lăgeneu în favorul „Crucei Roşii".

Lista nr. 1. Colectantâ dşoar a Cor- 
nelia Mania, Şimleu. Au contribuit din 
Şimleu: Clara Dr. Maniu n. Coroianu 
10 cor., Emilia Papp n. Marcuş 5 cor., 
Elena Dr. Ghete 4 cor., Augustin Mar
cuş 3 cor., văd. Susana Bădescu, Cor
nelia Deleu, Vasile Câmpan câte 2 cor.; 
Ludovica Oros, văd. Veronica Liscan, 
N. N, Maria Lázár, Maria Simon n, 
Aciu, văd. Cornelia Davidoviciu, Aurelia 
Şireag, văd. Nina Ostate, Anuţa Filep, 
M ario ara Gheţe câte 1 cor.; Graţian 
Mărcuş 30 fii., N. N. 20 fii. Din Bădăcin: 
Gavri’a Man a Mitrului 2 cor., Tóader 
Pocole 1 cor. 20 fi!., pioniz Oros, Toa- 
der Man a Gavriii, Simon Léméoyi, 
Toader Man, Gligor Balog, Gligor Vul- 
căuau, Blitz Márton, Béniné Gâtel cor.; 
Niculae Pop, To*der Pop şi soţia, Ioan 
Pop a Petri, Terezia Pernyes, Terezia 
Pop câte 80 fii.; Maria Sabău 70 fii., 
ileana Man 50 fi!., Ştefan Pop 48 fi*., 
Ştefan Fogarasi, Niculae Spancioc, Toa
der Ciobăneai câte 40 fii; Gherasim 
Man, Terezia Coste câte 80 fii.; Terezia 
Coste 22 fii.. Ştefan Man, Dioniz Pop, 
Terezia Coste, Ana Chioran, Ioan Oros 
câte 20 fii. Măriuţa Man 1 faţă de pe
rină; Nicuiae Pop a lui Simon 1 că
maşa, 1 păr. pantaloni; Marisca Pop 1 
cămaşă veche pentru pansamente; Nas- 
tasia Pop 1 pâr. pantaloni; Anîca Man 
1 păr. pantaloni; M:rişca Man 8 şter
gare lungi înguste; Maria Man 1 şter
gar, 1 păr. pantaloni, 1 meri ndee; O o iţa 
Man a mi Tiberm 1 faţă de perină, 1 
ştergar lung îngust şl pansamente; N. 
N. 1 merindee, 2 litruri fasole, 2 lit. 
cartofi, 4 căpatini mari de curecbiu; N. 
N. 1 Lpedeu, 1 merindee; Ga ti a Rus, 
Si ci u 1 faţă de perină, 1 ştergar şi 
pansamente.

Lista nr. 6. Colectantâ dna Eliza 
Codan, Domnin, A contribuit Eliza Co
ci an 20 cor.

, Lista nr. 20. Colectantâ dna văd* 
Ecaierina Timbuş n. Aciu, Ungur aş. Au 
contribuit: Csendtkség 4 cor., Orosz 
Andor, Măriţi Ghiuriţan, Octav Pap, 
Slinó Pâine, Eugenia Andreiu câte 2 
cor.; Vásárhelyi Miklós, Sebestyén Fe- 
renez, Friedmann Barna, Ioan Pop, 
Hercz Dávid, öav, Friedmann Izraelné, 
Romiban Ágost, Ioan Pop, Gurutian 
Gheorghe, văd. Timbuş câte 1 cor.; L?bi 
Mór 50 fii., Ioan Serdan, Klein Simonné 
câte 40 fi!.; Ioan Titfşan, Crăciun Olar, 
Cornelia Suciu câte 20 fii.; Vaselica Pop 
10 fii.

Lista nr. 28. Colectantâ: d-na Vic
toria Nodis, Mal. Au contribuit: Paul 
Nodiş preot 3 cor., Victoria Nodiş, 
Br^g»e Gafie m. Sabo Todoreasâ Buţu- 
lescu câte 2 cor., Ilie Ciocian înv. 1 
cor., Bregie Floare 1. Mihaiu, Ionaş Va- 
siiică, Marcuş Ioan, Ckres Crăciun, Bre
gie Crăciun, Sabo M faaiu, Vă i. Pesfce- 
*eu Gafie, Sabo Floare, Pastian Maria 
in. Bregie, Sabo B'Jorian, Brânduşan. 
Nicolae 1. Mihai câte 1 cor., Marcuş Ioan, 
Costina Mibuţ câte 50 fii., Brânduşan 
Flore, Ionaş Gereş Flore Mărie, Gordan 
Mărie, văd. Cortina Oană, Sirca Mihaiu 
Marcuş Oniţă, Coste V&rvarâ Fizeşan 
Fioriţă câte 40 fii., văd. Capota Ouiţă 
38 fit, N. N. 2 fii., Victoria Nodiş ̂ 1 
cearceaf, Bragie Fioare 2 ştergare, Ba- 
boş Gafie 1 m. pânză. Bonte Oniţă 1 
cămaşă, 1 ştergar, 2 m. 15 cm pânză, 
Costina Gafie 1 ştergar, Sabo Floare 1 
cămaşe, Cadar Floare Í ştergar, Cioaca 
Petrisă 1 ştergar, Tudora Oniţă 1 că
maşă, văd. PesteleU Gafie 1 cearceaf, 
Iurca Vedina 1 cămaşe, Baboş Todora 
1 ştergar, Costina Mărie 1 ştergar, 
Cr»ste Mărie 1 cămaşe, 1 ştergar, Brân
duşan Oniţă 1 ştergar, Sabo Verőnică 
1 m. pânză, Alexa Onlţa 1 ştergar, 
Brânduşan Floare 88 cm. pânză, Brân-

duşan Mărie 1 ştergar, Bonţe Gafie 1 
ştergar, Brânduşan Oniţă 1 m. 30 cm. 
pânză, Brânduşan Mărie 1 cearceaf, 
Baican Floare 1 cămaşe, Giurca Floare 
90 cm. pânză 1 ştergar, Bonte Oniţa 1 m. 
65 cm. pânză, văd. Todora Mărie 1 şter
gar, Pop Floare 1 cearceaf, Criste 0 -  
niţă 1 ştergar, Fizeşan Floare 1 m. 
pânză. văd. Baboş Mărie IV2 m* pânză, 
Gereş Gafie I ştergar, Gereş Ileană 1 
ştergar, Hosszu Oniţă 85 cm. pânză. 

| Gereş Gafie 1 m. pânză, Gereş Petru 
j 1 ştergar, Ionaş Todoreasâ l  m. pânză, 

Ionaş Vasilică 1 per. pantaloni, Todora 
Veronică 1 ştergar, Iurca Gafie 1 m. 
10 cm. pânză, Tamba Demetriu 1 cear
ceaf, 1 ştergar, Huluban Gafie 1 ştergar. 
Marcuş Fioriţă 82 cm. pânză, Ignaţ 
Mărie 1 .ştergar. Bregie Mărie 1 m. 
pânză, Bonţe Floare 1 păr. pantaloni. 
Marcuş Ioan 1 ştergar, Pop Fioare 40 
cm. pânză, 1 ştergar, Bregie Oniţă 1 
ştergar, Bonte Gligor 1 rând de albi
turi de corp vechi, Pastian G&orge 80 
cm. pânză. Bonte Floare 1 păr. pan
taloni, Rus Mărie 1 ştergar. Tamba 
Oniţa 1 cearceaf, Breg e Oniţă 1 m. 
pânză, Brânduşan Oanâ 1 in. pânză, 1 
ştergar, Tamba Mihaiu 1 ştergar. Che- 
regi Ileană 1 m. 20 cm. pânză, Baboş 
Oană 1 m. pânză. Bonte Gafie 1 m. 10 
cm. pânză, Costina Oană 70 cm. pânză. 
Sabo ile n. Luchi 85 cm. pânză.

Marcuş Crăciun 1 m. 65 cm. pânză; 
Văd. Huluban Gligoreasă 1 cearceaf; 
Gereş Fioriţă 1 ştergar; Marcuş Andrei 
1 m. 65 cm. pânză; Magi Mărie Gafie 1 
cearceaf., Huluban Fioare 1 m, 90 cm. 
pânză., Lai Gavriieasă 2 ştergare., Bregie 
Gafie m. Sabo Todoreasâ Buţulescu 1 
cearceaf., Oprea Gafie 1 ştergar., Pes- 
teien Todoreasâ 1 ştergar, Pop Ană m. 
Peştelen Niculeasă 7 m. 40 cm. pânză 
de o saltea., Rezmives Iosif ţigan cor- 
turar 40 fii., Oprea Mărie m. Bregie 
loneasă 1 m. 55 cm. pânză., Maxim 
Oniţă I  m. de pânză., Coste Varvara 
m. Bregie LuGa 1 camaşă veche., Capotă 
Fioriţă m. Baidoc Crăciun 1 m. 50 cm. 
pânză., Văd. Bonţe Fioare 1 m. pânză., 
îiuluban Fioare in. Ignat 1 m. pânză., 
Bregie Oniţă m. Ignat Ion a Vasilichi 1 
camaşă., Ignat Ana 1 ştergar., Văd. 
Ardelean rochie 1 ştergar., Baboş To
doreasâ 1 ştergar vechili., Nieoriş Mărie 
1 ştergar., Geres Oniţă. m. Brânduşan 
Ion 1 ştergar vechiu., Brânduşan Mărie 
1 camaşă vechie., Bonţe Ocîţă m. Akxa 
Macovei 1 ştergar., Cirle Oniţă 1 şter
gar., Iurca Floare! ştergar.,Boca Floare 
1 ştergar., Bolojan Ileana 1 ştergar., 
Brânduşan Fioriţă 1 ştergar., Iurca To* 
dora 1 ştergar , Criste Veronica 79 
cm. pânză., Bonţe Floare I şterg-r., 
Gordan Oniţă 1 ştergar., Brânduşan 
Mărie 1 ştergar şi 78 cm. pânză., Ha- 
papiş Foare 1 rând de albituri de corp., 
Borş Ileană 1 ştergar vechiu., Marcuş 
Oniţă 1 rând de albituri de corp., Pop 
Oniţă 1 ştergar vechiu., Gaidos Floare 
1 ştergar vechiu., Peştelen Ileană 1 
ştergar., Martin Mărie 1 ştergar vechiu., 
Iurca Mărie 1 m. 45 cm. pâDză., Cos
tina Todora 1 ştergar vechiu., Alb To
dora 1 ştergar vechiu., Pesteleu Io- 
neasâ Bregie Mărie 1 cearceaf., Geres 
Floare 1 cearceaf,, Bregie Mărie m. 
Ignat Vasilică a Mitrului 1 ştergar 
vechiu., Bregie1 Floare m. Costină 1 şter
gar., Peştelen Fioare 1 ştergar,, Costina 
Mărie 1 ştergar., Văd. Cirlea Oană 2 
m 20 cm. pâuză., Brânduşan Ileană 1 
ştergar vechiu., Iurca Ileană 1. m. 50 
cm. pânză., Ignat Andrei 96 cm. pânză., 
Vedinaş Ileană 1 ştergar vechiu., Cudur 
Petrişă 1 cearceaf., Fireşan Fioriţă 1 
camaşă vechie., Toma Oană 1 m. pânză,
1 ştergar., Brânduşan Mărie m. Fireşan 
77 cm. pânză 1 cearceaf., Costina M haiu 
a Vasilichi 1 cearceaf, 1 ştergar.. Oprea 
Mărie m. Cloceau 1 m. pânză., Fizeşan 
Crăciun 1 camaşă 1 păr. pantaloni, 
Moga Ileană 78 cm. pânză şi 1 rând 
de albituri de corp., Lomicz Albert 1 
camaşă şi 1 păr. pantaloni tricot, 2 
cearceafuri, 1 ştergar , Weiss Kain 1 
cearceaf, 1 camaşă, 1 pâr. pantaloni, 1 
perlnuţâ mică., Şerban Mărie 1 păr. 
pantaloni, 1 ştergar., Bregie Mărie 1 
ştergar., N. N. 2 ştergare.

(Va urma).

Proprietar :
Tip. A. Mureşianu : Branisce & Comp. 

Redactor responsabil: Ioan Lacea

Concurs de contabil!
L a banca „Parsimonia“ din 

Bran-Torcsvâr este de ocupat pos
tul de contabil.

Salariul anual 2400 cor. cu 
prospecte de ameliorare.

Dela concurenţi secere: atestat 
de maturitate despre absolvarea cla
selor comerciale, praxă de cel pu
ţin 8 ani, — să poată lucra inde
pendent, cunoaşterea limbei ma
ghiare şi cunoştinţe de carte fan- 
duară.

Petiţiunile de concurs sunt a 
se înainta în termin de 30 zile dela
1- a publicare la direcţiunea institu
tului „Parsimonia11 în Torcsvâr.

După un an de serviciu corăs- 
punzător aşteptărilor, contabilul ales 
se va definitiva.

B ra n  în 17 April 1915.

2 -  8 Direcţiunea.

/ o  AN
/  i * V  V i  \
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B n n m s c E
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S T R JtD n  PnU îlDU LUl ÍS.

Modem aranjată 
în casele proprii, 
asortată cu tot 
felul de caractere 
de litere nouă, stă 
la dispoziţia onor. 
clienţi, cari doresc 
vre-o tipăritură ca 
Bilete de vizită, 
Bilete de logodnă, 
Bilete de nuntă, 
sau: cărţi de şcoală, 
tipărituri de bancă 
etc. Ori ce fel de 
tipărituri se execută 
prompt şi iute.

^ . ‘b c o a . a . ţ i

GAZETA TRANSILVANIEI
Cea mai veche gazetă românească

d in  to a tă  lu m ea !

A V I Z !
Recomandăm On. public mai înainte de urcarea preţurilor din 
cauza reducerei cantităţii materialului, —  pentru sesonul de

P r i m ă v a r ă  şi V a r ă ,
fabricatele noastre renumite, în asortiment bogat ca şi în alţi 
ani de Ciorapi de m ă t a s e ,  aţă  ş i bum bac pentru  

dam e, bărbaţi şi băeţi.

a a a

Mai recomandăm pentru

§ i i l  ? i H § r a o o

Tot felul de hăinuţe şi albituri pentru copilaşi 
precum şi ja c lie la ţe y m anteluţef bonete, pălăriuţe
— —  —  —  — modern executate. —  —  —  —  —

.C u  to a tă .  
. s t i m a . G E O R G E  F O i T H & G O a j  Fabrică de tricotaj.

I D e p o s it  : B r a ş o v ,  s t r a d a  M o r ţ ii  rr -o rrra rM l 2-=t.
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C O N V O C A R E .

Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii, „NOIĂNA“ societate pe acţii, se invită conform §§-lor 15 şi 16 ai statutelor societăţii la a

VlII-a a d u n a re  g e n e r a lă  o rd in a ră ,
care se va ţinea în Noul-Român, în localul institutului la 29 Aprilie 1915, st. n.f la 9 oare a. m.

O B I S C T S L E :
1. Constituirea adunărei generale.
2. Raportul direcţiunei şi al comitetului de supraveghiere, şi aprobarea bilanţului pe anul 1914.
3. Distribuirea profitului curat, conform bilanţului şi darea absolutoriului direcţiuni şi comitetului de supraveghiere.
4. Alegerea membrilor în direcţiune.
5. Statorirea marcelor de presenţă.
_ *
Domnii acţionari, cari doresc a lua parte la această adunare cu vot decisiv, au să depună acţiile, eventual documentele de plenipotenţă la cassa institutul

nostru cu cel puţin o zi înainte de adunare, (§. 17 din statute).

d r e c t l i o a ^ L e a .

Contnl-Bilanţ cu 31 Decemvrie 1914—Mérleg-számla 1914 évi deczemter hó 31-ével.
A C T I V A  — V A G Y O N K. f. K. f. P A S I V A  — T E H E R . K. f. K. f.

Cassa în numărar —  Pénztár k é s z l e t ......................................... 5117 25 Capital : ocial —  Rés zvénytőke .................................................... 42000 MM
Escont de cambii —  Bank váltok ............................................... 143917 — Fond de rezervă —  Tartalék alap ............................................... 1X012 —
împrumuturi hipotecare — Jelzálogos kölcsönök......................... 73.30 — Fond pentru scopuri de binefacere — Jotékonyczélu alap . 214 17
Cont-curent —  Folyó számla .......................................................... 2405 07 Depuneri spre fructificare —  Betétek ......................................... 62042 78
Efecte —  É r t é k p a p ír ............................................... ............................. 3300 — Reeacompt —  Visszleszámitolás ..................................................... 89577 -
Mobilár — F e ls z e r e lé s ............................................................................ 700 — Prodiverşi —  Hitelzők ............................. ..... .................................. 301 71
Amortizare —  L e í r á s ............................................................................ 70 — 680 — Dividende neridicate — r Fel nem vett osztalékok . . . . 91 —

Interese transitorii —  Átm eneti k a m a t o k ................................... 2428 83
Profit curat —  Tiszta nyereség ......................................... .....  . 5031 83

162699 32 162699 82

Contul Profit şi Perdere. — Nyereség- és Veszteség számla.
E Ş I T E  — K I A D Á S . K. f. K. f. P R O F I T  — B E V É T E L . K. f. K. f.

Interese după depuneri — Betéti kamatok ........................... 3292 69 Profit transpus din 1913 — 1913 évi nyereség áthozat . , 687 67
„ de reescompt — Viszleszámitolási kamatok . • • 4780 33 Interese delà cambii — K am atok ................................................ 10032 09

Contribuţinne şi arnneuri — Adó ........................................... 1012 12 „ delà împrumut hipotecar— Jelzálogos kölcsön után. 80 85
„ 1 0 #  dare la interese depuner - 1 0 #  betéti kamat után 329 27 1341 39 „ delà Cont curent — Folyószámla u t á n ...................... 49 76

Salare — Fizetések ........................................................... 1200 — „ delà efecte — Értékpapírok n tá n ................................ 168 —
Spese — Költségek ................................................................  . 480 51 Proviziuni — Jutalékok...................................................................... 5786 04
Porto — P o s t a d i j ........................................... - .......................... 136 83
Chirie — Házbér ................................................ .....  . . . . 10C —
Competinţe de timbru*— I l l e t é k e k ........................... - . . 54 33
Maree de prezenţă — Jelenléti d i j a k ........................... ..... . 316 —
10 #  amortizare din mobilár — Felszerelési törlesztés. . . 70 —
Profit carat — Tiszta nyereség ................................................. 5031 83

16803 91 16Ő03,19

Noul-Român, la 31 Decemvrie 1914. — Oláh-Újfalu, 1914 évi December hó 31-én.

M embrii direcţiunei: — Igazgatósági tagok:
Âurelian Negruţiu m. p., preşedinte dir. loan Giurca m. p. Lázár Cocoş m. p. Aurél Oprean m. p. Maxímilian Budac m. p. Lesman Amold m.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente şi le-am adat în deplină consonanţă ca registrele institutului. — Alóirott felügyeié 
bizottság a jelen mérleg-számlákat megvizsgálta és az intézet könyveivel teljes ősszhangzásba és rendben találta.

M embrii com itetului de supraveghiere: — Felügyelő bizottsági tagok:
Eolerga loan m. p., preşed. Vasilie Áron m. p. Lesman Mór m. p Simion Candea tn. p.

MATE1U C. J1GA revizor expert al „Solidarităţii“.
Mediae Baiu m. p. Ion Vasia m. p,

Negoţ nou de văpseli de primul rang.
Aduc la cunoştinţa Onor. public, a văpsitorilor de 

odăi şi a comercianţilor că am deschis în
B reşo v ech i, strad a  lungă, Mo. —

Prăvălie de văpseli şi uleiuri,
bogat asortată ou toate sorturile de văpseli.

Am şi un deposit de tot felul de scări. 
Preţuri moderate. 36-50) Serviri solid.

N. ARSU.  Văpsitor de odăi şi comersaat de văpseli-

o o o o o o o o o o o o

Ionel Ciucăsel
5

croitor de baine bărbăteşti $ 
Braşov, 0

Târgul F lorilor 18. 0
•21-50 0

o o o o o o o o o o o o l
C etiţi şi

r ă s p â n d i  f  i
..Gazeta Transilvaniei”. I

w m

V IC T O R  P U R I
Braşov, Strada Costiţa de jos Nr. 2.

Magazin cu Articole pentru Menaj Cristalerie şi Forţe* 
lanuri Apanarate ei sticle

B E X  ş i  U L R T E F O B M
ca preţuri de fabrică

A te lier  Special de R a m e pentru încadrat tablouri*
16—50 (2*

T I P O G R A F I A  A.  M U R E Ş I A N U  B R A N I S C E  & O O M P .  B R A Ş O V .


